



Justicia Social

Redacción, Administración y Talleres:

Avenida del Capitán Riutort, 30

Teléfono: 84

Precio: 0'25

Mahón, sábado 29 de Octubre de 1938

III Época - Año VIII - Núm. 68

Órgano de la Federación Provincial de Baleares y de la Agrupación Local del Partido Socialista. - Portavoz de la Federación Obrera de Menorca y de la Federación Local U. G. T.

Es tan monstruoso el acuerdo de Munich, que nadie ahora quiere cargar con la responsabilidad de haberlo preparado

ORIENTE Y OCCIDENTE

Las democracias, en plena pendiente

La toma de las ciudades de Cantón y de Hankou por los japoneses, es un hecho de gran importancia. Nada ganariamos con negarlo. El imperialismo nipón, siguiendo la táctica que caracteriza al fascismo, ha atacado con grandes masas de aviones, cuyo número a veces no ha bajado de quinientos, las poblaciones capitales chinas consiguiendo así entrar en ellas, después de destruirlas casi completamente.

El fascismo es igual en Oriente que en Occidente. Cantón y Hankou son la Guernica y Granollers de España. El barbarismo desatado con furia vésánica. Miles de cuerpos de infelices niños, mujeres y ancianos inmolados al furor de una pandilla de criminales que tienen sojuzgado por terror a un pueblo.

Las recientes victorias japonesas, no significan, a pesar de su importancia, la terminación del conflicto en Oriente. No basta con reducir unas ciudades a escombros y entrar en ellas si existe un pueblo que odia a los invasores y se crea ante la adversidad, dispóniéndose a morir matando, antes que entregarse.

En España sabemos algo de esto. El fascismo hitlo-alemán ha bombardeado y destruido también nuestras ciudades y ha logrado apoderarse después de algunas de ellas, debido a la superioridad numérica del material.

Pero cada día que pasa, tiene la victoria más lejos. ¿Milagro? No; esfuerzo, voluntad, heroísmo derrochado a raudales por este pueblo nuestro que no se deja dominar por la bazofia extranjera.

El ejemplo de España tiene en el pueblo chino un ferviente emulador, inspirado en nuestra resistencia mil veces gloriosa.

También en el conflicto oriental, han dado muestras las grandes democracias de su pusilanimidad incomprensible. Sociedad de Naciones, Derecho Internacional y otras zarandajas similares, todo se ha venido abajo con estrépito y ha aparecido al desnudo la hipocresía más innoble de aquellos que se juramentaron para no permitir la agresión no provocada a los pueblos débiles.

China, como España, ha sido objeto de una agresión, de la que en ningún momento, ni remotamente, tuvo la culpa. Se está sosteniendo en sus vastísimas comarcas una tremenda guerra, no declarada oficialmente, en la que el militarismo nipón busca nuevas fuentes de riqueza y nuevos territorios para satisfacer sus apetitos expansionistas.

Pero las últimas victorias japonesas—producto del empleo de unos métodos alevosos frente a un pueblo en inferioridad de condiciones militares—no representan solamente golpes asestados a China. Constituyen derrotas inferidas a Francia e Inglaterra. A esta última, cuyos intereses en el Sur de China y en las ciudades de Cantón y Hankou, son cuantiosos y múltiples.

Poco a poco, el fascismo ha conquistado con singular descaro la hegemonía en el mar, aire y tierra, sin que las democracias parezcan decididas a otra cosa que contemplar embobadas su alarmante pérdida de posiciones estratégicas y económicas en el mundo.

Después de lo de Munich, cualquier claudicación, por escandalosa que sea, se puede esperar de un Chamberlain o un Daladier.

Elios son los responsables directos de la crisis moral que sufre el mundo y de las amenazas auténticas y ciertas de guerra general que se ciernen sobre Asia y Europa.

Y mientras el Imperio Británico, la altiva y colonizadora Albión, dueña de la mayor Marina del mundo y la Francia con su Ejército terrestre, el más capaz y mejor armado, se muestran sumisas ante las audacias sangrientas del eje Roma-Berlín-Tokio, las izquierdas francesas continúan perdiendo el tiempo en disquisiciones por cuestiones de principio y los partidos obreros de Gran Bretaña no aciertan a imponerse con la energía necesaria, frente a la calamitosa actuación de sus gobernantes.

¿Vendrá la esperada reacción de las masas democráticas? Esa es la incógnita que tiene que resolverse pronto y afirmativamente si se quiere salvar al mundo del caos y la ruina.

Esperemos que la situación actual, consecuencia de una ininterrumpida serie de humillaciones de la diplomacia democrática, obrará de reactivo y hará que los pueblos, acimados por los ejemplos de España y China, encuentren el fin el camino de su regeneración definitiva.

Una carta de Ferretjans

Federación Socialista Balear

Estimados compañeros: A través de vuestra prensa, vamos con suma satisfacción la buena acogida que habéis dispensado a nuestro llamamiento de solidaridad hacia los camaradas canjeados de Mallorca. Con estos hechos altamente humanos, fortaleceis los lazos espirituales que nos unen estrechamente en torno a los postulados que defiende nuestra República.

Esta misión solidaria a que nos hemos impuesto como un deber ineludible, que hemos sea obra de todos los antifascistas, librándola de toda expresión partidista y como garantía de ello ha sido constituida en Barcelona una comisión responsable de la administración del Socorro de Ayuda a los canjeados y prisioneros de Mallorca, la cual está integrada por los representantes siguientes:

Por Izquierda Republicana, Oliver Domengue.

Por el Partido Socialista, Ferretjans.

Por Unión Republicana, Pedro Riera.

Por el Partido Comunista, Mora.

Por la C. N. T., Ferrerol.

Cordialmente vuestro y del Socialismo, IGNACIO FERRETTJANS.

Alcaldía de Mahón

Pro Refugios

La Comisión Especial Pro Refugios del Comité Provincial del Frente Popular tiene acordado reanudar los actos que venía celebrando en esta ciudad, para allegar fondos con destino a la construcción de refugios.

Esta Alcaldía hace patente la importante labor que, en dicho sentido y con feliz éxito llevó a cabo la citada Comisión en la etapa anterior, permitiéndola aportar cantidades considerables al consabido fondo, con la asistencia y la colaboración del vecindario.

Por tanto, esta Alcaldía concediendo del patriotismo y de la adhesión incondicional demostrados por estos habitantes en anteriores ocasiones en que se requirió su concurso por necesidades ineludibles de la guerra, estima obvio recomendarles una vez más presten su apoyo moral y material a cuantos actos e iniciativas se organicen por la susodicha Comisión al fin indicado, contribuyendo eficazmente a la tarea emprendida para la defensa pasiva de la ciudad, factor principalísimo para desbaratar los ataques del enemigo a nuestra retaguardia.

Mahón 26 de Octubre de 1938. — El Alcalde, F. Pons Carreras.

Comandancia Militar de Mahón

Negociado de Reclutamiento y Movilización

El próximo domingo, día 30 del corriente y a las siete horas, se encontrarán en el Cuartel de Santiago, todos los reservistas pertenecientes a la 1ª y 2ª Compañía del Batallón de Reserva de Mahón.

Mahón 28 de Octubre de 1938. — De orden de S. S. — El Coronel Jefe de Estado Mayor, Ferrando Ferrando.

BANDO

D. José Brandaris de la Cuesta, Coronel del Arma de Artillería, Jefe de la División y Base Naval de Menorca (Mahón)

Hago saber: Que el próximo martes día 1.º de Noviembre, a las nueve horas de la mañana, se presentarán en el Negociado de Reclutamiento, sito en el Cuartel de Santiago, de esta plaza, para su destino a Cuerpo, todos los individuos pertenecientes a los reemplazos de 1923 a 1941, ambos inclusive, que han sido declarados útiles para todo servicio y aptos para servicios auxiliares, en el reconocimiento de inútiles recientemente verificado.

Todos ellos se presentarán llevando ca a uno, manta, zapatos, cuchara y plato en buen uso.

Mahón 28 de Octubre de 1938. — José Brandaris

C. N. T. A. I. T. Sindicato Nacional del Transporte Marítimo (Sección de Mahón)

Se ruega a todos los afiliados que pasen por la Secretaría de la sección todos los días antes de fin de mes de 7 de la tarde a 10 de la noche a fin de hacer efectivo el acuerdo de la Asamblea del 22 del actual.

Dado el interés que tiene de urgencia se encarece la máxima puntualidad para la buena marcha de la Organización. — LA JUNTA.

Sindicato Musical (U. G. T.)

Esta Sociedad celebrará Junta general ordinaria hoy sábado a las nueve de la noche en su local social (Casa del Pueblo).

Se ruega la asistencia de todos los afiliados, por tenerse que tratar asuntos interesantes.

Subdelegación Marítima de Mahón REQUISITORIA

Don Federico Garay Berasategui, Subdelegado Marítimo de Mahón.

Por la presente cito y emplazo para que se personen en esta Subdelegación Marítima para responder de su falta de incorporación al servicio de la Armada según llamamiento del Excmo. señor Ministro de Defensa Nacional de 28 Septiembre pasado, a los individuos siguientes:

Reemplazo 1922

Andrés Pons Vidal, hijo de Andrés y Juana, última residencia, Mahón.

Juan Riera Sanja, id. de Antonio y Mariana, id. Fornells.

José Pons Casali, id. de Rafael y Francisca, id., Alayor, calle San Antonio.

Elenterio Mercadal Pons, id. de Miguel y Margarita, id. Mahón.

Sebastián Ametller Febrer, id. de Lorenzo y María, id. Mahón.

Juan Riera Roselló, id. de Antonio y Juana, id. Fornells.

Domingo Moll Gomila, id. de Antonio y Esperanza, id. San Cristóbal, Bartolomé Coll Rotger, id. de Francisco y Catalina, id. Villacarlos, calle San Pedro.

Miguel Sans Pascual, id. de Jaime y Antonia, id. Fornells.

Antonio Sans Sans, id. de Antonio y María, id. Fornells.

Miguel Villalonga Estrades, id. de Francisco y Juana, id. Mahón, calle Infanta, 134.

Estanislao Quintana Pagur, id. de José y Juana, id. Mahón, calle San José, 7.

Salvador Tomás Ruiz, id. de José y María, id. Mahón, calle Madrid.

Juan Riudavets Crifia, id. de Bartolomé y Juana, id. Mahón.

Bartolomé Riudavets Gatchot, id. de Jaime y Apolonia, id. Mahón.

Reemplazo 1923

David Jover Mercadal, id. de Miguel y Catalina, id. Ibiza.

Juan Sintes Grau, id. de Juan y Catalina, id. Mahón calle Pi y Margal, 180.

Jaime Sans Roselló, id. de Gabriel y Margarita, id. Fornells.

Lorenzo Rebaque Pons, id. de Raimundo y Juana, id. Mahón, Sol 34.

Teodoro Tur Oleo, id. de Juan y Clara, id. Mahón.

José Bisbal Barber, id. de Bartolomé y Mariana, id. Mahón (calle España).

Juan Martínez Victory, id. de Juan y Juana, id. Villacarlos.

Elenterio Pons Moll, id. de Nicolás y Trinidad, id. Mahón (Fonda Garduña).

Eugenio Ametller Petrus, id. de Lorenzo y Juana, id. Alayor.

Los que deberán comparecer en el plazo de ocho días.

Mahón 27 Octubre de 1938. — Federico Garay

La inactividad del enemigo en todos los frentes, es consecuencia de los continuos descalabros sufridos

En el Congreso del Partido Radical Socialista francés, las opiniones se hallan divididas. En la sesión de ayer, tuvo lugar un escándalo al pronunciarse varios miembros contra la política del Sr. Bonnet

Horroroso incendio en Marsella.—El cinismo del dictador alemán

Partes Oficiales del Ministerio de Defensa

La actividad registrada en los distintos frentes careció de importancia.

AVIACION

A las 19'45 horas de ayer la aviación extranjera bombardeó el pueblo de Puzol destruyendo viviendas y causando víctimas.

Los combates del Jarama

Barcelona 27.—Las noticias recibidas del teatro de operaciones militares comenzadas por los invasores en el frente del Jarama, hacen resaltar que no se trata de una empresa local o de interés táctico, teniendo por ejemplo, como objetivo el trazar una línea más favorable del frente, sino más bien de una tentativa para lanzar una gran ofensiva estratégica hacia el Este, para llegar al menos a la altura del importante cruce de las carreteras de Chinchón. Los rebeldes esperaban así poder cortar de un golpe las comunicaciones de Madrid con el sur sureste (Andalucía) y el sureste (Albacete).

El teatro de estas operaciones se encuentra situado a 30 Km. al sur sureste del centro de Madrid y a 16 Km. al noroeste de Aranjuez. La distancia hasta el cruce de carreteras de Chinchón (dirección oeste) es de 15 Kilómetros.

El ataque lanzado por los facciosos el 24 de Octubre, después de una intensa preparación de artillería (en el estrecho sector del combate, más de 6.000 obuses fueron disparados) y un violento bombardeo de aviación, ha fracasado completamente. Los asaltos que han renovado en el curso de la noche última y de esta mañana no han logrado la menor ventaja. En toda la línea el enemigo ha sido rechazado a sus posiciones de salida y las pérdidas que ha sufrido son muy elevadas.

Como las concentraciones de las fuerzas invasoras prosiguen al sur de Madrid, se espera que renovarán su tentativa en un momento dado, quizá en una mayor escala y con ciertas modificaciones.—(A. E.)

Una nota del embajador de España en Londres al Foreign Office

Londres 27.—El embajador de España en Londres ha remitido al Foreign Office la nota siguiente:

«Tengo el honor de llamar la atención de Vuestra Excelencia y la del Gobierno del Reino Unido sobre la obra recientemente publicada en Roma, bajo el título «Asociación Legionaria en España», cuyo autor es Guido Mattioli. Esta publicación es por una parte, una prueba actual y convincente de la ayuda dada por la aviación militar italiana a los rebeldes españoles desde los primeros momentos de la rebelión: es también una demostración de la falta de escrúpulo con el que el Gobierno Italiano se envanece de su intervención en España. Esto es, por su parte, una violación continua y flagrante de la palabra dada y especialmente respecto a Francia e Inglaterra, puesto que Italia se adhirió en Agosto de 1936 al pacto de No Intervención.

El Gobierno español considera que el material de información contenido en tal libro concierne directamente al objeto principal de las funciones asignadas al Comité de No Intervención y que, en consecuencia convendría someterlo al examen de dicho Comité.

Sin embargo, obrando con un espíritu realista y dadas las circunstancias actuales, mi Gobierno prefiere abstenerse de formular este requerimiento y se contenta con sugerir a V. E. el envío de este libro al Presidente del Comité, con el fin, de que al menos, las informaciones de un interés tan particular que se encuentran en él, no falten en sus archivos.—(A. E.)

El "triunfo" de Mr. Chamberlain

Hitler declara cínicamente que sin acuerdo de Munich, también habría invadido Checoslovaquia

Znaim 27.—Hitler visitó hoy los territorios de la Moravia meridional que han pasado a poder de Alemania. Pronunció un discurso en la plaza principal, declarando que las tropas alemanas no abandonarían ya esta región y agregó que el 2 de Octubre entraron en la población por el acuerdo de Munich, pero sin acuerdo, también hubiesen entrado, pues estaban dispuestos a hacerlo de cualquier forma. El dictador visitó luego las fortificaciones que han tenido que abandonar los checoslovacos.—(S. R.)

Un artículo del «Manchester Guardian»

Londres 27.—Todos los observadores serios reconocen ahora que el general Franco no podrá obtener la victoria al menos que la España leal sea reducida al hambre, o que él no se beneficie de una intervención extranjera aún mucho más considerable que hasta el presente, escribe el corresponsal diplomático del «Manchester Guardian» en Londres, y añade:

El pacto anglo-italiano entrará probablemente en vigor bajo el pretexto que la retirada de «voluntarios» Italianos de España constituye «un arreglo» del problema español. Naturalmente, esta retirada no significa nada de esto. Importa poco que 10.000, ni 20.000 «voluntarios» Italianos sean retirados mientras que los pilotos, los oficiales de artillería, los técnicos, etc. resisten en España. Y los alemanes cuya ingenuidad en la España rebelde sobrepasa de mucho a la de los Italianos, continúan allí de todas formas.

El general Franco y sus amos alemanes e Italianos intentan asegurar a la España rebelde la concesión de los derechos de beligerancia. Y no pueden lograrlo más que con la realización del plan del Comité de No Intervención. Hay probabilidades para que este plan sea ejecutado pero únicamente en la forma, sin modificar de una manera substancial la situación en España. La intervención para ser eficaz (y Alemania e Italia quieren que lo sea), debe tomar nuevas formas.

Aunque el general Franco recibiera los derechos de beligerancia no podrá bloquear eficazmente los puertos leales. ¿Pero qué pasaría si Alemania se declarara aliada de Franco y le ayuda a hacer el bloqueo efectivo un asegurando a las potencias occidentales de sus intenciones pacifistas? ¿y qué se hará para impedir a Italia que efectúe raids aéreos aún más mortíferos que los realizados hasta el presente?

Aunque no todo haya ocurrido en España según el deseo de Hitler y Mussolini, su voluntad resuelta de asegurar la victoria de los rebeldes y de obtener una base con vistas a operaciones futuras contra las potencias occidentales y sus comunicaciones en el Mediterráneo, no se ha debilitado en nada. La crisis española atravesaría aún su fase más peligrosa.—(A. E.)

Ya en plan de conceder... Que sean las colonias del vecino

Londres 28.—La prensa empieza a tratar en sus columnas de la cuestión colonial alemana. La opinión de varios diarios es de que quizá se concedan a Alemania algunas de sus antiguas colonias pero no de las que ahora pertenecen a Inglaterra, sino las de pertenencia belga y portuguesa.—(Febus).

Un ferrouxista menos

Valencia 28.—Se ha recibido la noticia del fallecimiento en Suiza del ex presidente del Consejo, de filiación ferrouxista, señor Samper.—(Febus).

Un gran incendio destruye varios edificios y causa víctimas en Marsella

Marsella 28.—Un terrible incendio se ha desencadenado en unos establecimientos cercanos al Hotel donde se hospedan los señores Daladier y Bonnet, los cuales han tenido que evacuar el Hotel, así como todas las personas que en él se hallaban. Los documentos, empero, han podido ser salvados.

El incendio ha tomado gigantescas proporciones, y toda la manzana de casas cercanas están en inminente peligro de quedar destruidas. Los bomberos trabajan denodadamente, pero sus esfuerzos se ven contrarrestados por el gran viento reinante. Han acudido todos los bomberos de la región y los de Lyon. El número de víctimas es más elevado de lo que en un principio se creyó. Se ignoran las causas del siniestro.—(S. R.)

En el curso de las sesiones del Congreso radical socialista francés se producen incidentes y la opinión de los congresistas se muestra dividida

Marsella 28.—En la sesión de la tarde del Congreso radical socialista tuvieron lugar varios incidentes, al pronunciarse varios congresistas contra el señor Bonnet. Se armó un escándalo que por fin pudo atajar el Presidente señor Dalbos.

Fue presentada una moción a la Mesa, la cual en síntesis, propone que se haga todo lo posible para que todos los voluntarios que se hallan en España sean retirados inmediatamente a fin de que dicho conflicto deje de ser una preocupación para la paz mundial. Por otra parte, los congresistas se mostraron conformes con la política extranjera de Mr. Daladier y con sus esfuerzos para conseguir la paz.

El Congreso se asoció al dolor que sufre la ciudad de Marsella debido a un horroroso incendio que ha destruido buen número de viviendas.—(S. R.)

SALON VICTORIA

SABADO a las 6 y 9'30 noche
DOMINGO a las 3'45, 6'30 y 9'30
LUNES a las 6 y a las 9'30
ESTRENO DE ARTE, OTRA VEZ LA MARCA «COLUMBIA»

La preciosa comedia sentimental,

Sucedió una vez

por la incomparable CLAUDETE COLBERI, con MELVYN DOUGLAS y MICHAEL BARTHEET (Habla en español)

Muy pronto: EL DIABLO EM BOTELLADO, gran película de técnica moderna, hablada en español. EL SECRETO DE VIVIR, pronto. EL SECRETO DE VIVIR lo mejor.

Si una vez empezada la sesión tuviera que suspenderse por causas de fuerza mayor, no se devolverá el importe de las entradas y localidades, sin derecho a reclamación.

CINE CONSEY

SABADO a las 6 y 9'30
DOMINGO a las 3'45, 6'30 y 9'45
MARTES a las 6 y las 9'30
GRANDIOSO PROGRAMA EMOCIONANTE

El drama de aventuras en el mar, de gran interés:

Aventura trasatlántica

por la encantadora estrella NANCY CARROLL y el gran poema maternal de amor y sacrificio

SUBLIME MENTIRA

por PAULINE LORD, BASIL RATHBONE, WENDY BARRIE, BILLIE BURKE

Muy pronto grandiosos estrenos, por prestigiosos artistas. MOTIN EN ALTA MAR, COMO CREA TU HIJO y otras.

Don José Verde Núñez

GUARDIA DE SEGURIDAD

Falleció a las dos de la madrugada de ayer a la edad de 27 años

E. P. D.

Sus desconsolados: padres Fausto y Juana; hermanos Raimunda, Antonio y Maximino y la señorita Eulalia Riera, participan a sus amistades tan irreparable pérdida, cuyo entierro se efectuó ayer tarde a las 5.

Mahón 29 de Octubre de 1938.